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У збірнику представлені тези, присвячені сучасним проблемам захисту і карантину 
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ВИВЧЕННЯ ЕНТОМОКОМПЛЕКСУ ШКІДНИКІВ ЛЮЦЕРНИ НА 
ПОЛТАВЩИНІ 

 
Писаренко В.М., Шерстюк О.Л., Коваленко Н.П. 

Полтавська державна аграрна академія 
 

Вивчення шкідників люцерни на Полтавщині розпочалося в 1910 році 
працівниками ентомологічного відділу Полтавської дослідної станції під 
керівництвом М.В. Курдюмова. Саме в цей період вперше був визначений їх 
видовий склад. Найбільшою шкодочинністю на Полтавщині вирізнялися: 
галовий квітковий комарик (Contarinia medicaginis Kieff.), бобовий комарик 
(Asphondylia miki Wach.), галовий тихіус (Tychius medicaginis Bris.), бруньковий 
комарик (Perrisia ignorata Wach.). 

Працівниками ентомологічного відділу було встановлено значну 
шкодочинність люцернового клопа (Adelphocoris lineolatus Goeze.), адже, 
починаючи з 1907 р., не було опубліковано жодної роботи, в якій би 
наголошувалося на його небезпеці (даний шкідник спричиняє безпліддя 
люцерни).  

Лабораторія захисту рослин Полтавської дослідної станції в дослідах 
довела залежність шкодочинності люцернового клопа (Adelphocoris lineolatus 
Goeze.) від його кількості на посівах. Вважається, що при заселенні в 
середньому двох клопів на стеблі осипається 87 % суцвіть, при більшій 
щільності – три клопа на стеблі – осипається майже 97 % суцвіть [2]. 

В цілому на початку ХХ століття працівники ентомологічного відділу 
зробили значний внесок у вивчення комплексу шкідників люцерни. Але 
найяскравішою сторінкою в історії вивчення екології, фенології, 
шкодочинності основних шкідників люцерни та розробці методів боротьби з 
ними слід вважати роботу головного ентомолога лабораторії захисту рослин 
Полтавської дослідної станції Ганни Микитівни Колобової (1889–1979), яка 
розпочала свою роботу на Полтавській дослідній станції в 1920 році. 

Завдяки науковим дослідженням Г. М. Колобової було встановлено, що 
головним фактором у розмноженні люцернового клопа (Adelphocoris lineolatus 
Goeze.) є метеорологічні умови. Висока температура на поверхні ґрунту (більше 
50 ºС) після покосу люцерни на сіно, в червні місяці, та низька вологість 
повітря призводять до загибелі личинок. 

Було встановлено, що в розмноженні насіннєїда-тихіуса (Tychius Jlavus 
Beck.) велике значення має вологість ґрунту в період заляльковування (липень-
серпень). У ґрунті, який має 35 % вологості, гине личинок тихіуса на 50% 
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більше, ніж у ґрунті з вологістю 12 % [2]. Люцерновий насіннєїд-товстоніжка 
(Bruchophagus roddi Guss.) був відомий як шкідник конюшини з 1912 року, 
коли М. В. Курдюмов довів його рослиноїдність (до цього товстоніжка 
вважалась комахою-паразитом) [4]. 

Також співробітниками відділу було продовжено наукові дослідження 
М. В. Курдюмова з вивчення люцернового насіннєїда-товстоніжки 
(Bruchophagus roddi Guss.).  

У 1928-1929 рр. були отримані перші показники відсоткового (до 23%) 
пошкодження товстоніжкою насіння люцерни, встановлено, що комахи 
щорічно знищують від 5 до 45 % насіння люцерни [1]  

При вивчені пошкодженості насіння бобових трав було встановлено, що 
насіння конюшини пошкоджується менше ніж насіння люцерни. Зокрема, у 
1945 році у Полтавському районі насіння люцерни пошкоджувалося менше 
товстоніжкою (до 30-35 %), ніж насіння конюшини (до 3-5 %), в 1946 році 
пошкодженість насіння люцерни цим шкідником зросла до 23-43 %, а насіння 
конюшини – на 1-10 %. Така різниця пошкодження люцерни та конюшини 
спостерігалася постійно [4]. Також було встановлено, що виліт дорослої 
товстоніжки навесні із насіння конюшини щорічно відмічався на 7-10 днів 
раніше, ніж виліт товстоніжки із насіння люцерни. Цей факт змусив 
Г.М. Колобову перевірити пристосування до температури різних видів 
товстоніжки експериментальним шляхом – в політермостаті. В ході досліджень 
з'ясувалося, що в умовах тривалих температур виліт дорослих комах за 
однакових температурних умов проходить не одночасно – завжди з насіння 
конюшини товстоніжка вилітає раніше на 6-9 днів. Ці спостереження свідчили 
про відмінності пристосування двох форм товстоніжки (Bruchophagus gibbus 
Boh.) до температури. Паралельно перевірялося відношення цих комах до 
кормової рослини. Виявлена на насінні конюшини товстоніжка пошкоджувала 
лише конюшину, а на насінні люцерни – тільки насіння люцерни. За допомогою 
біометричних вимірів вдалося встановити і морфологічну різницю між різними 
формами товстоніжки. Ці форми були визнані різними видами і люцернова 
товстоніжка отримала назву Bruchophagus roddi Guss, а товстоніжка на 
конюшині – Bruchophagus gibbus [3].  

Постійні багаторічні обрахунки кількості кожного виду шкідника і 
розмірів їх пошкодження в різних умовах агротехніки, знання екології 
шкідливих видів комах і рослини, рахунки ефективності різних заходів щодо 
зменшення пошкодження і підвищення врожайності насіння дозволили 
Г. М. Колобовій зі співробітниками розробити систему заходів по захисту 
насіннєвої люцерни від шкідників. Провівши ґрунтовні дослідження комплексу 
шкідників бобових трав, науковці ентомологічного відділу під керівництвом 
Г. М. Колобової розробили комплексну систему методів боротьби з ними з 
урахуванням екологічних, фенологічних і біологічних особливостей. 
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Ентомологи лабораторії захисту рослин під керівництвом Г. М. Колобової 
уточнили видовий склад комплексу шкідників люцерни, визначили невідомі та 
маловідомі шкідники такі, як: квітковий (Contarinia medicaginis Kieff.), 
бруньковий (Perrisia ignorata Wach.) і бобовий (Asphondylia miki Wach.) 
комарики; галовий тихіус (Tychius medicaginis Bris.), бруньковий і стебловий 
аніони (Apion filirostre Krby.), мінуючі мухи (Asphondylia miki Wach. Contarinia 
medicaqinis Kieff), люцернова міль (Xystophora Hein.) [2 ]. 
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